BLOQUE: GEOMETRIA (Pitagoras, Tales, Areas y Volumenes)

BLas propiedades de los triangulos
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Las principales propiedades de los triangulos son:
— La longitud de cualquier lado es siempre menor que la suma de los otros dos lados.

— La suma de los angulos interiores es siempre 180°.
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199 Indica si con los siguientes segmentos se puede formar un triangulo.

Ejemplo a = 24 cm, b = 34 cm, c = 44 cm

Pueden formar tridngulo, ya que 44 < 24 + 34, es decir, el lado mayor es menor que la suma de
los otros dos lados.

a)a=16cm, b= 36 cm, ¢ = b6 cm
ba=12cm, b= 12cm, c = 12 cm
c)a=13cm, b=17cm, c = 33 cm

200 Calcula el valor del angulo que falta.
Ejemplo 18°, 24° y ... 180 — (18 + 24) = 180 — 42 = 138°

a) 55°, 65° ¥ ..

b).78°, 80°Y ..

c) 105°, 70°y ...

201 ;Cuanto miden los angulos de un tridngulo equilatero?

202 EI angulo desigual de un triangulo isésceles mide 42°. ;Cuanto miden cada uno de los otros
angulos?



[ED E! teorema de Pitagoras
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Teorema de Pitagoras: “En un tridngulo rectangulo, el cuadrado
de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de

ﬁhw
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los catetos”.
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203 Calcula la hipotenusa de los siguientes triangulos rectangulos.

Ejemplo  Cateto a= 12 c¢m, cateto b= 16 cm: ¢? = 122+ 16%= 144+ 256 = 400 = ¢ =\/400= 20 cm

a) Cateto a = 12 cm, cateto b = 35 cm

b) Cateto a = 20 dm, cateto b = 21 dm

c) Cateto a = 65 m, cateto b = 72 m

204 Calcula el cateto que falta en los siguientes tridngulos rectangulos.

Ejemplo Hipotenusa = 41 cm, cateto = 40 cm: ¢? = 41°— 40°=481 - 400 = 8] = c=\81=9 cm

a) Hipotenusa = 13 cm, cateto = 12 cm

b) Hipotenusa = 73 m, cateto = 48 m

205 Calcula la altura (h) y el lado c del siguiente triangulo.
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206 Un empleado de teléfonos estd arreglando una centralita colocada en B\
* la fachada de un edificio a 6 metros de altura. Tiene una escalera de i
« 8 metros de longitud. ;A qué distancia del pie del edificio debe apoyar [
» la escalera? b—ﬁms. ..
=6m| :
|
|
|
|

En este problema hay que calcular un cateto. Despejando un cateto en \\\

* el teorema de Pitagoras, este se puede poner como: i
C2=32+b2 :}62202—b2 : ' \\‘\
a?= 82— 6°=64—-36=28 = a=128=|53cm ’
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207 Una escalera de 6 metros de longitud se quiere usar para subir a un tejado de 5 metros de altura.
;Cuél es la distancia maxima a la que se puede colocar el pie de la escalera de la pared para poder

subir al tejado?

208 Se quiere construir una rampa para subir un desnivel de 4 metros. Si la rampa solo puede medir
10 metros, ;a qué distancia del desnivel hay que empezar a construirla?

209 Un poste de la luz esta sujeto desde su parte superior hasta el suelo por dos cables de acero,
clavados, cada uno, a 3 metros del poste. Si dicho poste mide 8 metros, ;qué cantidad de cable de

acero ha hecho falta?




KD E! teorema de Tales
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» Teorema de Tales: “Al cortar, por lineas paralelas, rectas concurrentes, los segmentos ;
L ] i .

e Correspondientes son proporcionales”. o
L ] L ]
s Como consecuencia, la razén entre los lados homélogos -
e de poligonos semejantes es un nimero constante. p
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210 Divide un segmento de 10 centimetros de longitud en 7 partes iguales.
. Dibujamos el segmento y trazamos otro, de una medida arbitraria A

» (por ejemplo, 7 centimetros), con extremo en uno de sus

[

« extremos. Este segundo segmento lo dividimos en 7 partes

7 X
P “\
* lguales. Nc}“, y
L . . . /
» La dltima parte la unimos mediante una recta con el otro extremo 7
. del segmento y luego trazamos paralelas a dicha recta por los o
. puntos en que hemos dividido el segmento. /’\

« Los puntos de corte de las rectas con el segmento original nos 19 cm
. dan las divisiones del segmento.
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211 Divide un segmento de 14 centimetros en 3 partes iguales.

212 Dibuja un segmento de 10 centimetros y dividelo en dos partes de forma que una sea el doble de
grande que la otra.



213 Los lados de un tridngulo miden 18, 30 y 36 centimetros. Calcula cuanto miden los lados de un
triangulo semejante a este cuyo lado menor mida 6 centimetros.

214 Sabiendo que un palo vertical de 1 metro de longitud proyecta una sombra de 70 centimetros, ;qué
® altura tendra un arbol cuya sombra mide 5,95 metros?

L
> Aplicando el teorema de Tales (se puede suponer que los rayos de luz X
. del sol son paralelos) tenemos que: \\\
@
® AN
: 0,70 1 5,95 ; \
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=== = 07-x=1-595 = x=—"F==1|85m X
. 5,95 X g 0,7 \
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215 Calcula cuanto mide un obelisco proyecta una sombra de 13 metros cuando una persona de 1,75
metros proyecta una sombra de 110 centimetros.

216 Utilizando el teorema de Tales y el de Pitagoras, calcula la medida de los lados que faltan.
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10. Areas y volimenes

nPerimetros y areas de figuras planas

e E| perimetro (p) de un poligono es la suma de cada uno de sus lados. En el caso de la
circunferencia, su perimetro es su longitud, p = 27r.

e El area de una figura compuesta por varias se determina a partir del area de las figuras simples
que la componen. A continuacién se muestran las areas de algunas figuras simples.

Triangulo Cuadrado Rectangulo Rombo
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271 Calcula el perimetro de las siguientes figuras.

Ejemplo  Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular el lado que

B falta.
i ‘\.n‘
33 cm T, a a’ = 33?2 + 56° = 4225
i i ““ 4 = A\/4225 = 65 cm
R El perimetro es: P = 33 + 56 + 65 = 154 cm
a)
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272 Calcula el area de las siguientes figuras.

Ejemplo  Para calcular el rea nos hace falta la altura, h, que se obtiene

L S a partir del tridngulo rectangulo que se forma. En él, la altura es
I[ S om un cateto, el otro cateto mide: x = 168 — 120 = 48 cm, y la
e N hipotenusa mide 73 cm.
AR W
168 cm Aplicamos el teorema de Pitagoras: 73° — 48 = h’: h = 55 ¢cm
Luego el drea es: A = %—@ - 55 = 7920 cm?
a)
b) e /
15 cm G /
25 cm i
c)

d)




B Areas de prismas y piramides
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273 Calcula el drea total de una pirdmide de base cuadrada de 12 centimetros de lado y 8 centimetros

* de altura.

. Calculamos la apotema de la pirdmide. En el tridngulo rectangulo

. Mmarcado aplicamos el teorema de Pitagoras: {_/_‘-‘i?.,\_

:  a?=6°+82=236+64=100=a, =100 =10 cm N

Como la base es un cuadrado, su perimetro es: 12 - 4 = 48 cm /8°'“ \‘ _I,"?F
© Por tanto: Ay, = %{Q = 240 cm? . ia

\ Por otra parte, Ag,. = 127 = 144 cm? 12cm
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274 Calcula el area total de un prisma rectangular cuyas dimensiones miden 8, 12 y 20 centimetros. Ten
en cuenta que la base del ortoedro no es un poligono regular, sino un rectangulo.

12 cm

275 Calcula el area total de un cubo de 8 centimetros de arista. Ten en cuenta que la base del cubo es
un cuadrado.
|

i
i
=



276 Calcula las areas lateral y total de los siguientes cuerpos geometricos.

Calculamos el drea de la base:

g . B 15 13

IA.B’ase = p 2 e 2 = 585 sz

Para calcular el drea lateral necesitamos la
apotema lateral:

a, = V25 + 13* = 28,18 cm

Af_a.!eral= p .Zap = 6 : 152. 28’18 = 1268;1 sz

At = Agyee + A = 585 + 960,75 = 1853,1 cn?

a) c)

24 cn}, : 24 cm

24 cm

' 66 cm

L ——-20,8¢cm




[ED) Areas de cuerpos de revolucién
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Cilindro Cono Esfera

A, =o' - 12 A =00 2 A=4 - - r?
Aty =2 - roh A = % g
Am|=2'“'r2+2"ﬂ'r'h ATota[=1T'f2+1T'f'g
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277 Calcula el 4rea total de un cono de 12 centimetros de altura y cuya base tiene un diimetro de
* 10 centimetros.

g Calculamos primero la generatriz. Como tenemos un tridngulo rectangulo,

5 aplicamos el teorema de Pitégoras:

. g2 =5+ 12=25+ 144 = 169 = g = \/169 = 13 cm

& Por tanto:

®

- Auvw = 3,14+ 5- 13 = 2041 cn?| »  _ 2041 4 78,5 [ 2826 onP

. Powe = 3,14 - 5 = 78,5 cm?
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278 Un cilindro tiene 25 centimetros de altura. Si el didmetro de la base mide 40 centimetros, calcula
su area total.

279 Calcula el area de una esfera de 24 centimetros de radio.

10



280 Un tipi indio tiene 5 metros de didmetro y 6 metros de altura. ;Cuanta tela hara falta para
construir uno?

281 Un cilindro tiene 36 centimetros de altura y su area lateral mide 16277,76 centimetros cuadrados.
;Cudl es la longitud del radio de la base?

282FE! radio de la base de una lata cilindrica mide 8 centimetros, y su altura es la mitad que la longitud
de la circunferencia de su base. ;Cuanta hojalata hay que usar para fabricarla?

283 La longitud de la circunferencia méaxima de una esfera mide 502,4 decimetros. Calcula el area de la
esfera.

11



nVoIL'lmenes de prismas y piramides
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284 Una pirdmide de base cuadrada tiene de arista de la base 45 centimetros, y su altura es la mitad
* del perimetro de la base. Calcula su volumen.

Calculamos el perimetro de la base, y luego, la altura de la pirdmide:

; A

_r'lr i h\

L\ p=4-45=180:>h=i§9=90cm

2 0 2

o £ El 4rea de la base es: A, = 17 = 452 = 2025 cm?. Entonces:
N~a5cem

$ V= —2—2-'~253'—90 —[60750 cmr
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285 Calcula el volumen de un prisma triangular de 18 centimetros de altura y cuya base es un triangulo
rectdngulo de catetos 9 y 12 centimetros.

[ 120om

9cm

286 Un deposito de agua tiene forma de prisma rectangular con lados de la base de 25 y 20 metros.
Calcula la altura para que pueda contener 1000 metros clibicos de agua.
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287 E| area total de un cubo es de 150 centimetros cuadrados. Calcula su volumen.

288 Calcula el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.

a)

289 La piramide de Kefrén, en Egipto, tiene una base cuadrada de 214,5 metros de lado y una altura de
143,2. Calcula su volumen.

13



IE) Volimenes de cuerpos de revolucién
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290 EI drea lateral de un cilindro es de 11 30,4 centimetros cuadrados, y su altura mide 12 centimetros.
* Halla su volumen.

o T Primero calculamos el radio del cilindro a partir del 4rea lateral:
. 1 11304

12 cm e R R = 7, . =7 =
. Al=2-mm-r-h= 11304 =2-3,14-r- 12 =r 5314 12 15 cm
- Por tanto, el volumen es: V=m -1’ - h=3,14 - 152 12=|8478 cm?
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291 Calcula el volumen de un cilindro si su base tiene 16 centimetros de diametro y su altura es de 20
centimetros.

Z

20¢cm

292 Un cilindro tiene por altura 100,48 centimetros, que coincide con la longitud de la circunferencia de |

la base. ;Cudl es su volumen?

293 Calcula el volumen de un cono de 5 centimetros de radio y 12 de altura.
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294 E| depésito de un camién cisterna tiene forma cilindrica de 6 metros de longitud y 1,5 metros de

radio. ;Cuéntos metros clbicos de leche puede transportar? Expresa el resultado también en litros.

295 Calcula el volumen de un cono de 56 centimetros de didmetro y 53 de generatriz.

296 Una esfera tiene 15 centimetros de radio. Calcula su volumen.

297 E| 4rea de una esfera es de 6079,04 centimetros cuadrados. Calcula su volumen.

15



" 199.
200.
201.
202.
203.
204,
205.
206.

207.
208.
209.
210.
211.

212.

213.
214,
215.
216.

a) No b) Si c) No
a) 60° b) .25° gl 5
60°

69°

a)37cm b)) 29dm ¢) 97 m
a) 5cm b) 55 m
h=346cm: b= 10,58 cm
53m

332 m

9,17 m

17,08 m de cable

Ver dibujo en pagina 80

2"

10 em
10y 12 cm

8,5 cm
20,7 m
AC=15cm; AB' =16 cm; AC' =20 cm

SOLUCIONES

271.
272.

273.
274.
275.
276.

277.
278.
279.
280.
281.
282.
283.
284.
285.
286.
287.
288.

289.
290.
291.
292,
293.
294,
295.
296.
297.

a) 60 cm b) 43,96 cm
a) 24 cm? c) 254,34 cm?
b) 375 cm? d) 630 cm?
384 cm?

992 cm?

384 cm?

a) A, = 2510 c[nz, A, = 3885 cm?
b) A, = 154 dm? A, = 203 dm?
c) A, = 4752 cm?, A; = 5251,2 cm?®

282,6 cm?
5652 cm?
7234,56 cm?
51,03 m*

72 cm
1663,95 cm®
80384 dm?
60750 cm’®
972 cm®

2m

125 cm?®

a) 21728 cm?®
2196222,6 m*
8478 cm?
4019,2 cm?
80769,8 cm’
314 cm®
4239 m® = 42390 L
36926,4 cm®

14130 cm?®
44579,6 cm®

b) 59289,6 cm®
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